

संपादकीय

विकास की नीतियां बदलने का वक्त

मक़ा में मातम

हज़ारों वर्षों से दुनिया भर के लाखों मुसलमान शौकत को पश्चिम मानने की रस्म निमाने मक़ा के पास मीना कर रहे थे। इस्लाम में यह रस्म केवल ख़ास और पवित्र माना जाती है। लेकिन गुल्बर्गा को यह मीना मानने में बदल गया। मग़द़ मक़ा से 717 लोग मर गए। 1900 से ज्यादा ज़रफ़ी हुए। मक़ा का ख़ास भारत तक फैला। यहां से मर 14 व्यक्ति इस ख़ासे में मर चुके। इस ख़ास से दुनिया भर में। साथ ही यह पूरा ही है कि क़दती के लगे सिल्वरिले के बावजूद सऊदी अरब वैश्वीक इतज़ाम एवो नही कर पाता? सबसे तीखा स्पर ईरान के सर्वाच्च धार्मिक नेता अयातुल्ला अली ख़ामेनी का रक्त, जिन्होंने कहा कि सऊदी सरकार को इस धरतीका धरना की जिम्मेदारी स्वीकार करनी चाहिए। धरतीका और गैरधार्मिक क़दमों की पक़ड से यह आया आई। ईरान के विदेश उपमन्त्री ने तेहरान स्थित सऊदी राजनयिक को बुलाकर सऊदी अधिकारियों के अग्रणी कर्तव्य-निर्वाह पर आधिकारिक विरोध जताया। ईरान लिया देश है। अंतरराष्ट्रीय मामलों में सु-नीति सऊदी अरब के साथ उसकी प्रतिबद्धता रखती है। इसलिए सच्य है कि उसकी प्रतिबद्धता एक हद तक इससे भी प्रभावित हुई हो। मगर इससे इनकार नहीं किया जा सकता कि सऊदी अरब मजहबी फ़र्ज निमाने आए लोगों की हिफ़ाज़त करने में नक़ाम रस। यह उसके अधिकारियों की ही जिम्मेदारी थी कि सुरक्षित ढंग से रसमअदायगी के लिए वे इन यात्रियों का उचित मार्गदर्शन करते। बीते 11 सितंबर को मक़ा में ही प्रमुख मस्जिद के पास निर्माण काम में तरो एक कंन के विरुद्ध से सो से ख़ास लोको की मोत हो गई थी। इसके बाद अधिकारियों को अधिक साराई हो जाना चाहिए था। लेकिन उसके 13 दिन बाद हुई अक़ात दुर्घटनापूर्ण घटना से साफ़ है कि उनसे अतिरिक्त सावधानी नहीं बरती। नतीज़ान, दो रातों पर एक ख़ास भीड़ बंद हुई। लोको क़ाकर लोकोर बनने लगे। इसी कारण मग़द़ मक़ा। स्पष्टतः यह कुप्रबंधन का नतीजा था। हज़ के दौरान क़दती का निर्वाहता लक्षा है। 1990 (1,426 जने नष्ट की) के बाद की यह सबसे बड़ी दुर्घटना ज़रूर है, मगर इस बीच भी लोगों की जानें ज़ाती रही हैं। 2004 में 251 व 2006 में 264 लोग मर गए थे। ऐसे दुःखद तज़ुबी के कारण सऊदी अरब को इस मोके के लिए ख़ुद को जिंशेय रूप से तैयार रखना चाहिए। यह टीका है कि ख़ासकर धार्मिक अयोजनो के मोके पर भीड़ प्रबंधन दुनियाभर में एक बड़ी चुनौती है। अपने देश में भी ख़ुब जैसे अक्सरों या धार्मिक मेला में ऐसी घटनाएँ होती हैं। सऊदी अरब सहित सभी देशों की सरकारों के लिए समझने की बात यह है कि धर्म लोगों के जीवन का अंगित हिस्सा है। धार्मिक अयोजन पर आने से लोगों को रोका नहीं जा सकता। लेकिन भीड़ को नियंत्रित व अनुसूचित ज़रूर किया जा सकता है। कुशल प्रबंधन से ख़ासे रोकें जा सकते हैं। और ऐसा करना प्रशासन की ही जिम्मेदारी है।

स्वच्छता का ककहरा

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा पिछले साल दो अक्टूबर को गांधी जयंती के मौके पर शुरू किये गये स्वच्छ भारत अभियान के एक साल पूरा होने से एक सप्ताह पहले फेद सरकार द्वारा इस मिशन को कमबख़ारी की राह पर आगे बढ़ाने के लिए 25 सितम्बर से 31 मार्च तक देशव्यापी अभियान शुरू किया जा रहा है। इस सत्र में शहरी विभाजन मंत्री केकेना नायडू की अध्यक्षता वाली बैठक में फैसला किया गया कि स्वच्छता और जलसुधका अभियान के तहत देश भर के सार्वजनिक स्थानों को स्वच्छ बनाये रखने के लिए व्यापक अभियान शुरू किया जा रहा है। स्वच्छ भारत अभियान के दूसरे वर्ष में प्रथम होने वाली स्वच्छता की इस मुहिम को अपने-अपने स्तर पर अंजाम दिये जाने के प्रकल्प शुरू भी हो गये हैं। स्वच्छ और स्वच्छ भविष्य के लिए स्वच्छता को अनिवार्य बहते हुएसा मनी मन्वरेर परिष्कर ने नेशनल फेडरैट कोर (एनसीसी) के एक कार्यक्रम में फेडरैस का आह्वान करते हुए कहा कि यदि हर फेडरैट स्वच्छता को अपना मिशन बना अने असास के तौर और लोगों को इसके प्रति जामरुक करते हुए एक फिन्डोबाम कयार साधकले का सकल्प ले ले तो कोर के दस लाख सदस्यों की संख्या के हिसाब से स्वच्छता अभियान नई इबातत लिख सकता है। इस कड़ी में एक अन्य कार्यक्रम में शहरी विकास मंत्री केकेना नायडू ने भी अभियान को जम्बोडन बनाने पर जोर दिया। वास्तव में भारत जैसे विशाल भूभाग और अत्यधिक आबादी वाले देश में सरकार की ओर से स्वच्छता मिशन जैसे अभियानों की शुरुआत करना ही अपने में बहुत बड़ी चुनौती है जिसमें कदम-कदम पर आलोचना का शिकार होना पड़ता है। निश्चित रूप से मोदी भी इस आलोचना को झेल रहे हैं क्योंकि जिस जोजा-ख़राब से फिन्डे सारत यह अभियान शुरू किया गया था और नितियों से लेकर सार्वजनिक तक सभी ने शुरुआती कुछ दिनों तक सफ़ाई अभियान को अपना लक्ष्य मान लिया था, विरोधियों द्वारा उसी समय उसकी खिन्डी उठाई जाने लगी थी। वास्तविकता यही है कि नयी-नयीमगरो से लेकर गांधी-पेला तक अभी कहीं भी इस अभियान के संचालन के बिना नहीं दिख रहे हैं। इसलिए सरकार ने मुहिम आगे बढ़ाने के लिए नये सिरे से कवायद शुरू कर दी है। मोदी सरकार ने यदि इस चुनौती को स्वीकार किया है तो अतीवना के बजाय उनमें उनके भी सरकना होनी चाहिए क्योंकि देश केवल ख़ुद-कयरे से ही नहीं बल्कि और भी दूसरे रूपों में स्वच्छ होने की बात जोर रखे हैं। अकेले सरकार ही नहीं, देश के हर नागरिक की जिम्मेदारी है कि वह स्वच्छता मिशन की जिम्मेदारी धन करे। किसी दूसरे को न भी प्रेरित या जामरुक करे और बर्कितर स्तर पर यदि हर व्यक्ति वह सकल्प ले ले कि उसे सार्वजनिक स्थल पर ख़ुद-कयार नही फैलाना है तो एक हद तक स्वच्छ भारत का ख़तना ख़ास हो सकता है। लेकिन अभी यह मानसिकता दूर की कौड़ी लगती है।

रोचक प्रसंग

शिक्षक और विद्यार्थी

भारत में गुरु के प्रति सम्मान भाव इतना पुराना है कि विविधालय का शिक्षक भी सोचता है कि मैं गुरु हूँ किन इतनी विचार किये कि गुरु लोग साधारण आदमी के पदा की बात नहीं। जो उचित महिमा की उपलब्ध हो गया, जिसने प्रथम रूप जान लिया, वही गुरु हो सकता है। जिसे जानने को कुछ रोचक न रहा, जिसे होने में अहित घटनाएँ हो गईं, जो समर्थित्व हुआ, जिसके लिए परमत्मा वादसी हो गया, जो परमत्मा से एक हो गया, जिसमें और परमत्मा में रही भर भेद न रहा- गुरु वह है। शिक्षक और विद्यार्थी में जो फर्क है, वह परिणाम का है। गुरु का नहीं। गुरु खंड ज्योत जानता है, शिष्य थोड़ा कम जानता है। गुरु-शिष्य के बीच मात्रा का भेद नहीं है, गुरु का भेद है। गुरु कहीं और शिष्य कहीं और। दो अलग अलग में वे जीते हैं। उनका अस्तित्व निर्र है। विविधालय का शिक्षक व उसके विद्यार्थी में अगर विद्यार्थी थोड़ा कुशल ले तो कोई कठिनाई नहीं कि शिक्षक से ज्योत जान सके। मात्रा का ही फर्क है। जो बहुत प्रतिभाशाली विद्यार्थी होता है, वह अक्सर शिक्षक से ज्योत जान लेता है। अज्ञ नहीं तो कल जल लेना। शिक्षक एसा ही उपधि लिए है, विद्यार्थी कल एसा ही उपधि ले लेना। जो जो फलसा है, वह मात्रा का है, गुरु का नहीं। गुरु और शिष्य के बीच जो फलसा है, वह क्वालिटी है, गुण का है। गुरु कहीं और, शिष्य कहीं और। जब शिष्य का पूरा का पूरा सम्कारण होता, तभी यह भेद टूटता। वह सीखने से टूटनेका नहीं है। जन्मो-जन्मों तक शिष्य सीखक रहे, तो भी टूटता नहीं। और यह भी से सकता है कि जानकारी की दुनिया में गुरु से ज्योत भी जान ले, तो भी नहीं टूटती। इसमें क्या कठिनाई है? सच तो यह है कि आज विविधालय में फलसाता एक विद्यार्थी बुद्ध से ज्योत जानक है। कबिरे से ज्योत तो कोई भी जानता है। परंतु जानकारी का सवाल ही नहीं है। जन्मो-जन्मों तक पढ़क रहे, लिखते रहे, उपाधिया ब्रह्मी करतें रहे तो भी ले तुम कबिरे के एक कण को न पक सकते। गुस्सारी तो बूढ़ दूर, गुस्सारा अडरस्टीन भी कभीर के एक कण को नहीं पक सकता। अडरस्टीन भी सरते तक इसी पीछे से मरता है कि मैं बिना कुछ जाने मर रहा हूँ; वह रहस्य जगत का अज्ञान रह गया। मनविद कर्ता है कि अडरस्टीन जिनाक जानता है, शाब्द मनुष्य जाति के इतिहास में इतना किसी आदमी ने कभी नहीं जाना। ख़ुद अडरस्टीन चर्चित था कि इसी जानकारी मेरे भीतर बनी कैसे रहती है। तो अनूठा मस्तिष्क है, उसकी जानकारी बड़ी है। लेकिन अरुण? अन्ना कही है, ख़ुद चुकरी है; उसमें कोई फर्क नहीं है। साधार- ओतो कंडाकाउडेन, नई दिमें

यशवत सिन्हा
भारत में घोषित आर्थिक सुधारों का इतिहास 24 साल पुराना है, लेकिन इन 24 वर्षों में भी सुधारों को लेकर जो विचार हैं, वे अभी तक समाप्त नहीं हुए हैं। आज भी भूमि अधिग्रहण, भ्रम कानून, जीएसटी, ख़यरेक्ट टैक्स (जैसे सार अथवा पिछली तिथि से लागू होने वाले कर) विदेशी पूंजी निवेश इत्यादि अनेक ऐसे मुद्दे हैं, जिन पर आज भी कोई सहमति नहीं बन पाई है। जब डॉ. मनमोहन सिंग देश के प्रधानमंत्री थे तो उन्होंने एक बार कहा था कि आर्थिक सुधारों पर भी उसी प्रकार की राष्ट्रीय सहमति बननी चाहिए जिस प्रकार की सहमति राष्ट्रीय सुरक्षा के मामले में विद्यमान है। लेकिन खेद है कि ऐसा अभी तक संभव नहीं हो पाया है। सबसे अधिक कष्ट तो हमें तब होता है जब हमारे राजनयिक दल साथ में रहते हुए एक प्रकार की सोच रखते हैं और विषय में विलकुल दूसरे प्रकार की।

यही कारण है कि जब 1991 के बाद जितनी सरकारें फेद में रही हैं, उन्होंने मजहूरी के साथ आर्थिक सुधारों को आगे बढ़ाया है और विषय में रहते हुए उलका उतना ही पुरजोर विरोध भी किया है। बहुत गंभीरता से इस विषय पर सोचने के बाद मैं इस निष्कर्ष पर पहुंचा हूँ कि आर्थिक सुधारों का विरोध करना आसान इसलिए हो जाता है कि इन सुधारों के चलते गरीबों के जीवन में तत्काल कोई विशेष अंतर नहीं आता है और इसलिए देश के गरीबों को उकसाना बहुत आसान हो जाता है। यह सही भी है कि आर्थिक सुधारों का लाभ गरीबों तक तत्काल नहीं पहुंचता है। सुधारों की दिशा मुख्य रूप से और आवश्यक रूप से आर्थिक विकास की दर को बढ़ाने के बारे में होती है। विकास दर बढ़ने से देश को बहुत सारे लाभ होते हैं। गरीबों को भी नियोजन प्राप्त होता है लेकिन तत्काल नहीं। दूसरी ओर गरीब योजनमयी की जिम्मेदारी में किली, पानी, सड़क, स्वास्थ्य, शिक्षा, नियोजन जैसे मुद्दों से जुड़ाव रहता है। वह इन समस्याओं का तत्काल समाधान चाहता है। जिसके के ये दो पहलू यानी कि आर्थिक विकास दर में वृद्धि तथा आम लोगों की जीवनशैली में सुधार को एक साथ जोड़कर देखने की आवश्यकता है। दुर्भाग्यवश इस दिशा में हमारे देश में नरते तो बहुत बने, लेकिन धरतत पर उसके अनुकूल सोच मजहूरी से नहीं उतर पाई। ताज़ नरा है इनवोलुनर ग्रीथ घनो समवेशी विकास का इसी बीच हमारे देश में अमीरों-गरीबों के बीच की खाई बढ़ती चली गई। टीवी के माध्यम से गरीबों को भी अमीरों की सर्वसुखसुख जीवनशैली का नित्य प्रदर्शन दर्शन होने लगा। उनके अंदर भी

अपनी जीवनशैली में सुधार लाने की उत्कट अभिलाषा पैदा हुई। कुछ लोग शहर की ओर भागे। जो गांव ही में छूट गए उसमें से कई लोगों ने हिंसा का रास्ता अपनाया और समाज में चारों तरफ एक कोलहल का वातावरण पैदा हो गया। हम सब लोग, जो कभी न कभी शासन में रहे हैं, उन्होंने देश की अधिकांश जनत के साथ न्याय नहीं किया है। सफ़ है कि देश में जिस प्रकार की नीतियां फेद या राज्य सरकारों के द्वारा फिन्डे सारत दसाकों में चलाई गईं, वे नाकाम हो चुकी हैं। अगर हम आगे भी उसी राह पर चलते रहे तो आगे भी हम असफलता ही इसलिए हमी इसलिए सोच को बदलना

ग्रामीण जनता की जीवनशैली में सुधार लाने के लिए यह आवश्यक है कि देश के हर गांव को जोड़ने के लिए एक पक्की सड़क हो, खेतों के लिए सिंचाई की सुविधा उपलब्ध हो, सबके पास घर हो, बिजली हो, साफ पीने का पानी हो, प्राथमिक और स्वच्छता हो, हरेक गांव में कम से कम एक शासकरी स्कूल हो तथा हर दो किलोमीटर के भीतर एक स्वास्थ्य केंद्र हो। इन्हीं सब सुविधाओं को शहरी की दृग्गी-बसियों में रहने वाले लोगों को भी उपलब्ध करवाया जाए। हमें यह सब करने का एक नया तरीका खोजना पड़ेगा। मंरा सुझाव है कि हमें इन योजनाओं के लिए भारत सरकार की ओर से राज्य सरकारों या सीधे पंचायतों को 100 प्रतिशत राशि उपलब्ध करनी चाहिए। प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना की तर्ज पर यह योजना भी यक्षमिल-मुक़्त फॉर्मले पर आधारित नहीं होकर हर राज्य की आवश्यकता पर आधारित होनी चाहिए। आवश्यकता का आकलन करने के लिए देश के 6 लाख गांवों में सरकार के तीन प्रतिनिधियों की एक टोली जानी चाहिए। हर टोली के पास एक प्रपत होना चाहिए, जिसमें बिजली, पानी इत्यादि सुविधाओं का जिक्र होना चाहिए। टोली का काम केवल टिक करना होगा। गांव में यदि सड़क है तो टोली हां को टिक करेगी, नहीं है तो टोली नहीं को टिक करेगी। इस प्रकार हर गांव का एक सर्वे हो जाएगा और सबसे पिछड़े गांवों तथा क्षेत्रों की जानकारी भी। ग्रामीण क्षेत्र में सैकड़ों की संख्या में सरकारी सड़क काम करते हैं। यदि सावधानी से इन टोलियों का निर्माण किया जाए तो अधिक से अधिक एक महीने के भीतर हमें हर गांव के बारे में सारी आवश्यक सूचना



मिल जाएगी और उसके बाद योजना को क्रियान्वित करने में विलंब नहीं होगा। इस प्रकार की प्रणाली शहरी दृग्गी-इन्फ्रास्ट्रक्चर में भी अपनाई जानी चाहिए। जीवनशैली में सुधार लाने के साथ ही साथ ग्रामीण तथा शहरी क्षेत्रों में इन योजनाओं के चलते प्रचुर मात्रा में निर्योजन के अवसर भी पैदा होंगे। गांव के लोगों को गांव में ही रोजगार उपलब्ध हो पारना। इसमें कोई संदेह नहीं है कि आर्थिक विकास दर में वृद्धि के माध्यम से ही देश आगे बढ़ेगा, पर देश की जनता तब आगे बढ़ेगी, सतुत होगी और आर्थिक सुधारों का स्वागत करेगी, जब हम शीघ्र से शीघ्र उसकी मूलभूत आवश्यकताओं को पूरा करें और उनके बच्चों के लिए रोजगार के अवसर प्रचुर मात्रा में उपलब्ध कराएं। (संख्यक पूर्ण केंद्रीय मंत्री है)

मुद्दा

शिक्षा का दायित्व नए क्षितिज की खोज

परिचय प्राप्त
जिस देश में प्राथमिक शिक्षा ही सामान्य जन के लिए कठिन हो, वहां उच्च शिक्षा विविधता ममता है। शिक्षा हमारे सर्वांगीण विकास का हेतु है। उच्च शिक्षा हमें परिपूर्णता की तरफ ले जाने में मदद करती है। हमारी रुचि के क्षेत्र को यह गहराई से समझाती है। इसलिए उच्च शिक्षा के लिए शिक्ष-प्रतिष्ठा का नवाकरी (इन्फोरेटिव) बने रहना अति आवश्यक है। उच्च शिक्षा में नव वृद्धि बोध उसे प्रासंगिक व औपचारिक बनाना। पुरानी राहों से आज की शिक्षा का सफर नहीं काटा जा सकता। अब अन्तर्विषयक अध्ययन का समय है। चूंकि दुनिया व विषयों की अंतरंगता बढ़ रही है। इसे यू भी कह सकते हैं कि इससे अपने समय को समझने में अधिक मदद मिलती है। अक्सर यह सही नहीं होता कि जिस विषय में हमें प्रोस्ट प्रेरणेशन करना है, उसके भविष्यक अर्थ क्या है उच्च शिक्षा प्राप्त करने के बाद लोग कोई बार समाज के पारम्परिक तज़ुअों से या तो संबंध नहीं रख पाते या वे उनके लिए महवहीन हो जाते हैं हव्य शिक्षा में ऐसी गुंजाइश होनी चाहिए कि व्यक्ति का सामाजिक व सांस्कृतिक जुड़ाव बेहद सक्रिय व ऊष्मा संचय हो। वह समाज का टापू न लगे। यदि टापू भी हो तो कुशलशीलता का मन दिए हो जिसमें कौमन मैन भी बसा हो। मानविकी के विषयों में संवेदन, तर्कवैकिक, प्रेषण, विवेक की क्षमता बढ़ाने की कोशिश करनी चाहिए। इनके गरीब व महज सैद्धांतिक खमखवाली या वायवीय बन जाएंगे। यदि इतिहास पढ़ते हुए हम अपने पुरखों से लेकर आज के समय का विश्लेषण नहीं कर सकते, तो इतिहास महज घटनाओं का सज्जन है। उसके क्लिफों के विवेकन का माया निमित्त करना धर्म होना चाहिए। इसी तरह यदि साहित्य से रसवृत्ति, संवेदन तथा दृष्टिकोण संभव न हुआ तो उसके क्या अर्थ हैं। समाज को भी चाहिए कि ऐसे विषयों के प्रति उदासीनता न बरते तथा कोरिबर के साथ-साथ इन्हें भी समाज महवध दे, ताकि समाज व व्यक्ति के संबंध और सुदृढ़ हो और व्यक्ति का मनुकिक विकास संभव हो। इस अर्थ में संवेदन भी बड़े ख्योडी

बांकी से देखें तो परम कि विविधालयों में अध्ययन के उपरांत भी भारी संख्या में युवा बेरोजगार रहते हैं। कुछ को छोड़ दे तो ज्योदातर विषयों का जीवन की वास्तविकताओं से लगाव कम ही होता है। इस तरह यह शिक्षा ज्योदातर एक टूटती ही रहती है। इसमें दो स्तरों पर बदलाव ही ज़रूरत है। एक एकेडमियस में नवाधार (इन्फोर्शन) और दूसरा- विषयों को जीवन से जोड़कर आजीविका पक्ष की मजहूरी। शिक्षा के पाठ्यक्रम को समकाल का सहज होना चाहिए तथा उसमें हमारे अतिरिक्त सौदर्य को प्रतिबिम्बित करने की क्षमता भी हो। पाठ्यक्रमों में समाजोन्मुख बदलाव आवश्यक है। इसके लिए प्रतिभाशाली विद्वानों, विद्वकों तथा विषय पर जहरी फकड रखने कलों को जोड़े रखना चाहिए। तेजस्वी व सहाय्य ही बड़ा परिवर्तन का साथी व सखी बन सकता है। विभिन्न विषय सरलियों तथा घाटाओं के प्रति समभाव हो। यह प्रयत्न होना चाहिए कि हर विषय का आजीविका पक्ष भी तलाशा जाए। ऐसा भी संभव है कि विषय का अध्ययन करते हुए विद्यार्थी स्वयं समर्थ हो जाए। विषय के अनुष्णी विषय भी संस्कारों रूप में फ़ड़ा जा सकते हैं। उदाहरण के लिए कुछ लोगों का मत है कि साहित्य के साथ अनुवाद व पत्रकारिता भी जोड़ दिए जाए तथा तुलनात्मक अध्ययन संभव हो जाँ उते आजीविका का संबल बनाया जा सकता है। इस तरह समाजशास्त्र की एप्लाइड स्टडी फलदायी सिद्ध हो सकती है। इतिहास का समकालीन अध्ययन बेहद रोचक तथा रोजगारपरक हो सकता है। संस्कृति को सुचना प्राथमिकी तथा मंडिकल से जोड़कर स्थानीय रूपों के आकार पर नयी संघापना तलाशी जा सकती है। उपयुक्त बातों को कहीं सैद्धांतिक व एकेडमिक अध्ययन की दायित्व रचैकर का संतुलन उच्च शिक्षा व विविधालयों में नख संबल दे सकते हैं। विविधालयों में विद्यार्थी को गहमा-गहमी व पारस्परिक संवाद बना रहना चाहिए। ज्ञान के नवीनतम क्षेत्रों के प्रति उल्लुखता ही किसी विविधालय को प्राथमिक बनाए रह सकता है। परन्तु ध्यान रखिए, विद्यार्थी को नवीनता, पारस्परिकता, कर्मठता, प्रयोजनीयता, वृष्टित ज्ञानलपन और आत्मोक्ता से उच्च शिक्षा ही नहीं, जीवन की चुनौतियों का भी सामना किया जा सकता है। हम विद्यार्थी में और विषय हमारे अंतस में है। खा विद्या की पारस्परिकता है।

प्रसंगवश होश में आओ!

वाले हैं तो सी जगहों में मुकदमों के लिए अपने सी अवतार रचकर दिखाए। इसके लिए भी मुकदमा टोकने बहानों को तरह-तरह की कलें सुननी पड़ रही हैं। सैकुलरवालों को तो खैर व कुछ भी करें, उनका काम विरोध करना ही है, पर चार शब्द लिखकर ख़ुद को लेखक मानने वाले भी इकट्ठे हो गए हैं। खैर! केसरियाभाई ऐसी काय-काय से बैसे भी धरनाने वाले नहीं हैं। फिर, यह तो उनके जनताधिक अधिकारों का सवाल है। सीधी सी बात है कि अगर किसी लेखक को अपने मन की बात लिखने की स्वतंत्रता है, तो दूसरों को भी तो उसके लिखे जा बोले से आहत होकर, मुकदमा दावर करने की स्वतंत्रता है। फिर यह तो लिखे हुए शब्द का जवाब लिखे हुए शब्द से ही देने का मामला है। सिर्फ कविता, कहानी, लेख, भाषण वगैरह लिखना ही तो लिखना नहीं है। आखिरकार, एफआईआर लिखना/लिखाना भी तो लिखना ही माना जाएगा। कलबुगी की तरह लेखकों को हमेशा के लिए घुप

उन्होंने तो कभी यह भी नहीं कहा था कि विचार की हिंसा, किसी का वध करने की हिंसा से भी हल्की होती है। क्या कलबुगी, पानसरे, दामोदरकर वगैरह या अब भगवान जैसे लोग, केसरिया कालों के खिलाफ वैचारिक हिंसा नहीं करते आए हैं? तर्कवाद की आह में क्या वे लोग हमारे विचारों, हमारे विचारों, हमारी आस्थाओं पर ही कौटें नहीं करते आए हैं। उन्हें अधिवास से लेकर बेसिर-पैर की बातें तक बताते आए हैं तो ऊपर से। केसरिया भाइयों ने बहुत सहा, साठ साल घुप रहे, पर अब और नहीं। अब वे भी घुप नहीं रहेंगे। जवाबी हिंसा, हिंसा न भवति! पर जवाबी हिंसा से कोई यह न समझे कि वे हमेशा दूसरों के पहले हिंसा करने का इंतज़ार ही करते रहेंगे। जवाबी कार्रवाई सिर्फ वही नहीं होती है जो दूसरी ओर से कार्रवाई होने के बाद की जाए। निवारक प्रहार भी तो एक तरह से जवाबी कार्रवाई ही है, बस उसमें दूसरे के हमला करने का इंतज़ार नहीं किया जाता है। भगवान के खिलाफ हो या कलबुगी के, निवारक कार्रवाई ही तो हो रही है, कि बाकी लेखक-वैखक देखें और हमला करने से बाज आए।